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čaja  stane  beseda Din 1.—. V oglasnem  delu stane petitna enostolpna v rs ta  
Din 1.50. — P ri večjem  številu  objav popust. — N aročnina za Jugoslavijo  znašs; 
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Balkan balkanskim 
narodom

Kraljevi obisk v Sofiji.
Medsebojni obiski vladarjev ima

jo pravzoprav le simboličen pomen. 
Vsekakor pa se mora priznati, da 
teki obiski

ustvarjajo javno mnenje,

oziroma ga podpirajo. Po poročilih 
je bil sprejem jugoslovanske kraljev
ske dvojice v Sofiji velika manifesta
cija, ki znači preobrat bulgarskega 
javnega mnenja v prilog zveze balkan
skih držav. Ta pojav je torej ugoden.

Merodajno pa ni trenutno razpo
loženje, ki ga lahko razni gospodar
ski ali pa tudi nelojalni politični in
teresi izpreminjajo. Bolgarija in Ju
goslavija sta dve sosedni državi, obe 
sta približno enake gospodarske 
strukture, tako da nimata prav no
benega razloga, da ne bi živeli v pri
jateljstvu med -seboj. Skupen pa je 
°bema državama kulturni interes in 
dvig godspcdarske kulture. Enako je 
lahko skupna tudi zunanja gospodar
ska in mednarodna politika. Povsem  
logično je, da bo v mednarodni poli
tiki le ves Balkan nekaj veljal, nik
dar pa ne posamezne državice, ki 
so bile stoletja eksploatacijski ob
jekt velikih držav. Te velike države 
se <ianes vodijo politiko nasprotstev 
na Balkanu. Zlasti se pulita za Bal
kan Italija in Nemčija.

Zveza balkanskih držav je
ideal vseh prijateljev Balkana.

Enotni Balkan ne bo več ognjišče po
litičnih intrig, ker bo sam, samostoj
no odločal o svoji politiki in bodoč
nosti. Predpogoj lepše bodočnosti pa

da se med obema deželama doseže 
sporazum glede gospodarskega sode
lovanja, po katerem se bo morala 
ravnati tudi skupna zunanja politika.

Žalosten konec 
žalostnih junakov
Konec avstrijskega krščanskega so

cializma.
Do razpusta krščansko-socialne 

stranke v Avstriji je trajalo precej 
dolgo. Te dni se je izvršil in se na
naša na poliitčne organizacije. Kr- 
ščansko-socialni politiki so med tem 
ze našli svoje zavetje v domovinski 
fronti. Vse nepolitične, to je kultur
ne organizacije, ki jih je mnogo in 
katoliška akcija pa bosta obstojale 
dalje, ker delujejo v zmislu režima. 
» svoji poslovilni deklaraciji pravijo 
krščanski socialci, da so izvršili svo
jo zgodovinsko misijo — v borbi pro
ti svobodi in pravicam delavstva.

Poljaki morajo iz Francije. Iz
Francije žc dalje časa izganjajo tuje 
delavce, kar najbrže nima samo po
litičnih, ampak tudi socialne razlo- 

;ge. Tudi v Franciji čutijo krizo. Te 
dni pa je Francija zopet izgnala 800 
poljskih rudarjev. Ta izgon je ne
dvomno v zvezi z oddaljevanjem 
Poljske od Francije. Francija je 
namreč hotela pridobiti Poljsko za 
vzhodni pakt, kar pa doslej ni uspe
lo. Poljski rudarji so ob slovesu 
na postaji vzklikali: »Proč s Fran
cijo!« in »Živela Nemčija!« — To 
ni najboljši omen!

Zedinjene države ameriške in 
Rusija se še vedno pogajata o ure
ditvi predvojnih dolgov. Pogajanja 
so bila zopet prekinjena.

Volitve v mestnih občinah
Naše kandidature

Novi zakon o mestnih občinah 
je uveljavljen. Volitve se bodo vrši
le za dobo štirih let. K prvim volit
vam po novem zakonu veli s. dr, Ž. 
Topalovič v Radničkih Novinah« z 
dne 28, septembra t. 1.:

Gibanje ima potrebo, da je čim
bolj živahno in čimbolj aktivno.

Gibanje kot celota ima potre
bo po življenju, po boju z ude

ležbo pri volitvah.
Na to naj sodrugi vedno mislijo in 
kjer ne nasprotujejo temu nepre
magljive težkoče, ali da bi udeležba 
pri volitvah imela notranje škode in 
delala neprilike organizacijam,

se je volitev treba udeležiti.

To nas bo poživelo moralno in du
hovno okrepilo, to nas povede bolj 
v bližino s širokimi množicami, to 
bo za našo bodočnost velikega po
mena, neglede na skromnost prak
tičnih rezultatov, ki je doseženo 
danes.

In drugo važno vprašanje je: v
kakšni obliki naj se udeležimo voli
tev, samostojno ali pa v zvezi s ka
ko kombinacijo z meščanskimi stran
kami. Poleg list dveh odobrenih 
strank bomo imeli druge izvenstran- 
karske liste. Zakon ne dopušča kan
didiranja samo političnim strankam. 
Sto ali dvesto volilnih upravičencev 
zadostuje, da s svojimi podpisi po
stavijo svojo listo.

V razmerah, v katerih smo da
nes, v popolni politični in idejni 
zmedenosti meščanskega sveta, v 
njega razdvojenosti, nepoznanju svo
je ideologije, pomanjkanju vsakršne 
garancije za njihovo bodočo politi

ko, se nam vsiljuje samo eno ravna
nje. Tam, ker so predpogoji za večjo 
udeležbo pri volitvah, je

treba postaviti samostojno de
lavsko ali socialno-demokra- 

tično listo.

Nam. ni treba, da dajemo svoje kan
didate na meščanske liste niti da se 
angažiramo za te liste kot gibanje in 
celina. Uglednim ljudem v našem gi
banju ni treba storiti tega niti kot 
pojedinec. Samostojna udeležba pri 
volitvah naj bo kot osnovna direk
tiva.

Toda s tem ni rečeno, da bi mi 
na svoje liste ne smeli sprejeti kan
didatov, ki so prijateljsko razpolo
ženi naši celoti, čeprav niso z nami 
v organizacijski zvezi. Naše liste tudi 
ne bodo liste, ki jih postavljajo orga
nizacije, marveč

liste idejno vezanih ljudi.

Kdor priznava osnovne razredne za
hteve delavcev, kdor se zavzema za 
popolno svobodo akcije organizira
nega delavskega gibanja, kdor je od
ločen nasprotnik fašizma, kdor sprej
me komunalni program, po katerem  
se bo vršila naša volilna borba, tega 
m i kot p rija te lja  sm em o sp re je ti na  
svojo listo.

Odločili smo se za samostojno u- 
deležitev pri volitvah, za postavlja
nje samostojnih kandidatskih list, 
nismo se pa še odločili, kako bomo 
glasovali tam, kjer ne bodemo imeli 
svojih list. Za to je pa potrebno naj
prej, da poznamo situacijo, ki na
stane, ko bodo kandidatske liste po
stavljene.

Seja gospodarske male antante
Tudi delavci bodo morali reči svojo besedo

dustrijske produkcije med države 
male antante. Delo v tem zmislu je 
vrlo koristno in skrajni čas bi bil, da 
se k njemu pritegnejo tudi zastopni
ki delavcev iz vseh treh držav, ki 
so pravtako interesirani na vseh 
vprašanjih, s katerimi s^ bavi go
spodarski svet. Delo je pristransko, 
če ga vrše samo zastopniki industrij
skih korporacij brez delavskih za
stopnikov.

V prejšnjem tednu se je vršil se
stanek gospodarskega odbora male 
antante v Beogradu. Zastopane so 
bile Jugoslavija, Rumunija in Čeho- 
slovaška. Namen sestanka je bil tes
neje gospodarsko sodelovanje treh 
držav. Govorili so tudi o industriji in 
nje sodelovanju. Industrijski delegati 
so dobili nalog od gospodarskih kor
poracij vseh treh dežel, da izdelajo 
načrt o sodelovanju in razdelitvi in-

llegalni kongres avstrijske socialne 
demokracije

»Arbeiter-Zeitung« poroča, da so 
avstrijski socialni demokrati imeli v 
nekem mestu na Nižje Avstrijskem 
svoj kongres. Navzočih je bilo 70 de
legatov socialno demokratske stran
ke, na kateri so bili zastopani vodi
telji stranke, šucbanda in drugih de
lavskih organizacij. Policija sploh ni 
vedela, da se je vršil kongres.

Kongres je sklenil, da se združijo 
vse delavske organizacije, ki so pred 
februarjem morda samostojno delo
vale. Illegalna stranka se bo imeno
vala: Zedinjena socialistična stranka 
Avstrije. Nova stranka se smatra kot 
edino polnopravna naslednica bivših 
socialističnih organizacij v Avstriji.

Na kongresu je bil sprejeta pro- 
gramaitična resolucija. Ta navaja ne
popustljivi boj proti današnjemu re
žimu v Avstriji do zmage socialistič
ne ideologije. Proglaša »Arbeiter- 
Zeitung«, ki začasoma izhaja v Brnu 
za svoje glasilo. Nova stranka ne bo 
delovala z boljševiškimi metodami za

svoje cilje in končno pridružuje se 
drugi internacionali.

Illegalno delo bo vršila stranka 
pod vodstvom glavnega odbora v 
Brnu.

Kongres je z vso odločnostjo ob
sodil peščico izdajalcev, ki direktno 
ali indirektno podpirajo režim s so
delovanjem ali pasivnostjo.

Nova socialistična stranka želi 
združitev s komunisti v enotno re
volucionarno socialistično stranko. 
Danes obstojajo še težkoče med in
ternacionalama z ozirom na taktična 
vprašanja dnevnega boja. Zedinjenje 
se more izvršiti na podlagi sporazu
ma, enotne taktike in medsebojnega 
zaupanja. Skupnost boja je mogoča, 
zedinje pa po sporazumu s pristoj
nimi instancami po iskreno vodenih 
razpravah.

Socialisti obdrže samostalno 
stranko, bo pa po lojalnem sporazu
mu med vodstvama sodelovala v 
boju proti fašizmu.

Obletnica delavske 
internacionale

Sedemdesetletn ica
Dne 28. septembra 1864 je Polj

sko krvavi ruski carizem pobil in 
osvojil. Takrat so se sestali v Lon
donu v St. Martin Hallu angleški, 
francoski in nemški delavci, stro- 
kovničarji in emigranti, poljski in 
italijanski revolucionarji, da prote
stirajo proti krvoločnosti ruskega 
carizma. Zahtevali so samoodločbo 
narodov. Verovali so, da se svoboda 
da izvojevati, da so delavci pokli
cani na boj za svobodo delavcev.

Tedaj je vladala reakcija kakor 
danes po Evropi. Ta sestanek pa je 
utemeljil početke svetovnega delav
skega gibanja, ki se je razširilo na 
ves svet. Izvolili so odbor, da izdela 
štatut, in na svoji drugi seji 12. ok
tobra 1864 so sklenili ustanovitev 
»Internacionalne delavske asociaci
je«. Na četrti seji dne 1. novembra 
je predložil Marx spomenico z na
slovom »Proletarci vseli dežel, ze
dinite se!« S tem je bila ustanovlje
na prva internacionala.

To delavsko gibanje je bilo usta
novljeno v najbolj reakcionarni do
bi, ki je sledila raznim revolucijam  
in revolucionarnim gibanjem.

Toda peščica ljudi, peščica so- 
drugov je s požrtvovalnostjo in od
ločnostjo, v kolikor ni šlo legalno, 
z ilegalno akcijo zbudila milijone 
delavcev, da so se zavedeli svojega 
razrednega položaja in zahtevali 
svoje pravice. Reakcija se je mo
rala umikati ter priznati delavstvu 
pravice in svoboščine.

Skoraj v  istem položaju se na
haja delavstvo vsaj politično danes. 
Morda celo v težjem! socialnem! po
ložaju. Vsekakor pa ima delavstvo 
danes na svoji strani druge predno
sti in ugodnosti. Popularna veda o 
socializmu, delavski razred je uver- 
jen o svoji družabni misiji in kultur
ni nivo delavstva je danes višji, ka
kor je bil takrat. In še ena prednost 
je, ki je takrat ni bilo. Delavstvo je 
ideološko organizirano, kapitalistič
ni gospodarski sistem pa v  krizi. 
Zrušiti se mora sam v ruševino, če 
ne bi bilo tu zavednega delavstva, 
ki prepreči grozeči kaos. Te velike 
misije se mora delavstvo kljub stra
hotni reakciji zavedati, se priprav
ljati in — delati.

Reakcija je samo intermezo no
ve dobe.

Papež se pogaja 
z Berlinom

V Berlinu se iznova vrše pogaja
nja med državno vlado in zastopniki 
episkopata o izvršilnih določkab kon
kordata. Vatikan je predložil popol
noma jasne zahteve, v  katerih za
hteva svobodo za katoliška društva 
in katoliške mladinske organizacije. 
Zahteva tudi ohranitev katoliške ak
cije in nje centralne organizacije za 
vso državo. Nemška vlada je postala 
bolj popustljiva kakor je bila prej, 
kar je pripisovati dejstvu, da se pa- 
toliško gibanje v Posarju zavzema za 
Nemčijo ter bo 13. januarja glasovalo 
zanjo. Vatikan se tudi boji kulturne
ga boja v Nemčiji, če bi protestanti
zem dosegel enotnost nemške držav
ne cerkve. — Delavci imajo tudi pra
vico do svobode, toda v teh zahte
vah ni govora o svobodi za druge dr
žavljane. Vatikan je dobro izrabil po
litični plebiscit v Posaarju. Tam je 
obljubil klerus, da bo glasoval za 
Nemčijo, kompenzacijo ali nagrado 
za to pa dobi Vatikan — konkordat.
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Za priključitev oko
liških občin mestom

Kar je potrebno je potrebno.
Dne 23. t. m. je stopil v veljavo 

novi zakon za mestne občine v Ju
goslaviji. V Dravski banovini so te
mu zakonu podrejena mesta Celje, 
Ljubljana, Maribor in Ptuj. O pri
ključitvi okoliških občin navedenim  
mestom se je razpravljalo že več let, 
vendar do realizacije inicijative ni 
prišlo, ker se interesenti za vpraša
nje niso zanimali in tudi upravna 
oblast ni posvečala pažnje predmetu. 
Novi zakon pa izrecno pravi, da se 
morejo v dveh letih po uveljavljenju 
zakona izvršiti potrebne^ inkorpora- 
cije na predlog notranjega ministra 
in s kraljevim ukazom.

Občine so dobile poziv, da po
vedo svoje mnenje in ga sporoče mi
nistru.

Za delavstvo in komunalno go
spodarstvo je inkorporacija 

velikega pomena.

Okoli velikih mest in centrov se na
seli prebivalstvo, ki tvori pravzaprav 
celoto z mestom, ki se gospodarsko 
ne da ločiti, če ne bi hoteli posamez
nih delov oškodovati. V okoliške ob
čine se naseljujejo večinoma siro- 
mašneji sloji, ki postanejo, ko one- 
morejo, pravi siromaki brez socialne 
zaščite. Male občine ne morejo pre
vzemati socialnih bremen v današ
njem gorspodarskem redu, čeprav bi 
to bila njih naloga. Vendar so tudi 
te občine del mestnega občinskega 
gospodarstva. To je načelno.

Pa tudi za povečane občine go
vori inkorporacijska politika.

Z inkorporacijo pridejo v me
sto okoliške industrije in dru

gi davkoplačevalci.

S tem pridobi povečana občina večje 
davčne dohodke in lažje nosi breme
na, pa tudi lažje vrši svoje socialno
politične dolžnosti, ki jih majhno me
sto težje vrši kakor večje, majhne 
občine pa teh dolžnosti sploh ne mo
rejo vršiti. In če tega posamezna 
majhna občina ne stori, se mora ven
dar zavedati, da bodo te dolžnosti 
naraščale, naglo naraščale, ker se 
pauperizacija ne vrši le polagoma, 
ampak kar skokoma.

Prednosti, ki jih imajo danes oko
liške občine, so minimalne, le za
časne. Zato bi morale vse okoliške 
občine, ne le delavstvo ampak tudi 
podjetniki, inicijativo pozdravljati.

Delavci so odločno za inkor
poracijo

čimveč okoliških občin, ki so v go
spodarskih stikih z mesti, navedenim 
avtonomnim mestom.

Razmere v Nemčiji
Poročevalec francoskega lista 

»Gringoire« ie  bil v Nemčiji ter je 
obiskal vdovo višjega voditelja na
padalnih čet Ernsta, ki je bil umor
jen 30. junija. Nemški listi so poro
čali, da je vdova umrla. Vendar živi 
v Berlinu.

Poročevalec jo vpraša, če bi m o
gla podati kaj pojasnil o zaporu in 
smrti svojega moža. Oklevala je in 
rekla:

»Ničesar Vam ne morem poveda
ti, gospod. S častno besedo sem se 
obvezala, da nikomur nič ne po
vem« . . .  »Vendar, milostljiva gospa, 
mi smete povedati o karijeri sopro
ga kaj brez političnega pomena. Dej
stva, kdaj je bil rojen, kje itd «
»Nič Vam ne morem povedati, go
spod. Obljublja sem, da ne bom z 
nikomur govorila brez dovoljenja.«
— »S čigavim dovoljenjem?« 
»Skupinskega voditelja Hevdricha.«
— »Prosim Vas. poprosite ga za do
voljenje.« -  »Tudi, če bi Hevdrich 
to dovolil, bi se moral najin pogovor 
vršiti »vpričo« kazenskega komisar
j a «  — »Mislite, da dobim dovolje
nje?« — »Ne verujem.«

V znamenju
delavske kulture

Veličasten potek I. delavskega kulturnega dne v Mariboru

Ali si 2e poravnat naroč
nino! Ik o  ŠQ ne, slorl 
takoj svojo (dolžnost!

N advse veličastno  je m ariborsko delav 
stvo  proslavilo svoj I. delavski kulturi dan 
v  nedeljo 30. sep tem bra ob ogrom ni ude
ležbi iz m esta  in okolice, pa tudi velikega 
števjla gostov  iz oddaljenih industrijskih 
središč, so delavske kulturne in športne o r
ganizacije nastopile in izvedle svoj p ro 
grami, s katerimi so cele u re  priklenile nase 
pozornost več  tisočev g ledalcev oz. poslu
šalcev. Zopet se je  pokazalo v okviru te 
prireditve, kako zelo je p ro le tarija t žejen 
izobrazbe in kulture, kako zelo ljubi petje, 
kako veliko razum evanje im a za  šport, 
kakšno važnost polaga na  vzgojo  svoje 
dece in m ladine in k akšna  neskončna ra 
dost ga navdaja  ob pogledu na stotine ak 
tivno sodelujočih sovrstn ikov  in sovrstn ic, 
ki v  sklopu kulturnih in športn ih  organi
zacij v rše  pionirsko delo v razrednem  de
lavskem  gibanju in mu u tirajo  pot navzgor, 
k cilju.

K odličnemu m oralnem u uspehu te  pri
red itve je treba funkcionarjem , sodelujo
čim, pa tudi vsem u delavstvu , ki se je p ro 
slave udeležilo, iskreno čestita ti. P riznan je  
pa tudi številnim- udeležencem  iz oddalje
nih k rajev , ki so pri tej priliki na tako  lep 
način m anifestirali z m ariborskim  delav 
stvom  zaeno

edinstvo
našega  delavskega gibanja, njegovo ozko 
povezanost v znam enju socializm a.

*

M esto se je kopalo v zlatih solnčnih 
žarkih, ko so se pričeli zb irati pred D elav
sko zbornico sodrugi in sodružice k sp re
jem u najavljenih gostov.

Okoli 10. u re  dopoldne so prispeli p r
vi: skupina ptujskih sodrugov s kole.si; 
kmalu nato so obstali pred D elavsko zbor
nico 2 natlačeno polna av tobusa gostov  iz 
Celja in še tre tji, v  k a te rem  so se vozili so
drugi iz Ljubečne. Takoj nato pa so prispeli 
še trije  polni avtom obili sodrugov  iz Kra
nja.

Ob prihodu gostov  je  zaigrala godba 
železniških delavcev in uslužbencev, ki so 
živahno pozdravljeni takoj na to krenili v 
dvorano D elavske zbornice. Tu jih je na
govoril predsednik  K rajevnega m edstro- 
kovnega odbora s. Jelen, želeč jim  dobro
došlico. Skupni zbor delavskih pevcev pa je 
zapel gostom  v  pozdrav , nakar je zbor 
celjske »Svobode« odgovoril s krepko de
lavsko pesmijo.

Ne dolgo po tem  so prispeli sodrugi iz 
Ljubljane s svojo godbo »Zarla«. Zopet ie 
je pozdravil m ariborski skupni zbor. iiakar 
je de lavstvo  v  skupinah odšlo v mestni 
park, k jer je bil napovedan

promenadni koncert

godbe »Zarja«.
P a rk  je bil poln občinstva, predvsem  

m ariborskega delavstva , ki je z užitkom  
poslušalo izvajan je  pestrega  sporeda. Ži
vahno ploskanje ob koncu vsakega kom ada 
je nagradilo  v rle godbenike.

Iz ostalih k ra jev  so prispeli z av tom o
bili še sodrugi in sodružice iz Črne, potem  
pa iz  Slov. Bistrice.

*

Že ob 2. uri popoldne se je form iral 
p red  D elavsko zbornico in vzdolž Sodne 
ulice sprevod, ki so ga tvorila  m ariborska 
delavska športna  in ku lturna d ru š tv a  te r 
gosti. . ,

Ob č e tr t na 3. uro se je na dam  signal 
ob zvokih godb »Zarje« in »G lasbenega 
d ru š tva  želez, delavcev« pričela

povorka,
ki je s kolesarji na čelu krenila po T atten - 
bachovi ulici, čez Glavni trg , državni m ost, 
po T ržašk i cesti in D voršakovi ulici na  no
gom etni p ro s to r Svobode v m agdalenskem  
parku.

Sprevod je bil im pozantna m anifesta
cija našega  delavs tva  in se je pomikal m ed 
številnim  špalirjem  občinstva, ki je kljub 
zgodnji popoldanski uri prihitelo na cesto, 
da vidi povorko de lav s tv a  skozi mesto.

*
Na športno igrišče »Svobode« so se 

km alu na to pričele zgrin jati ogrom ne m no
žice delavstva, da prisostvu jejo  najpo
m em bnejši prireditv i dneva —

nastopu naših kulturnih In športnih društev.

P ro g ram  so izvajala  ta-le d ru š tva  in 
odseki: Pevski odsek pekov, pevski odsek  
»Svobode«, »Frohsinn«, »Enakost«, »Gra
fika«, »Krilato kolo« in skupni zbor delav
skih pevcev; godba »Zarja« (Ljubljana), 
godba Glasb, društva železniških delavcev, 
tamburaški odsek pekov, »Prijatelj Priro
de in njega orkester; del. društvo »Deto- 
Ijub«, I. osrednje delavsko kolesarsko dru
štvo za Dravsko banovino v Mariboru in 
n jegove podružnice v Studencih in v  Mari
boru; nogometni in lahko-atletski odsek  
»Svobode te r lahko-atletska ženska sekcija 
»Svobode«.

K ot p rv i so nastopili nogom etaši »Svo
bode« (rezerv a), ki so preizkusili svoje 
sile v  pol u re  trajajoči igri.

N ato je sledil pozdrav  pripravljalnega 
odbora vsem  udeležencem , zlasti gostom, 
pa tudi v sem  tistim , ki se pod železno peto 
fašizm a p rip rav lja jo  na  osvobojenje. S kul
tu ro  za svobodo in enakost v  znam enju so
cializm a! Za dobrodošlico se je zahvalil s. 
Sedej, predsedn ik  ljubljanske D elavske 
zbornice.

N ato so nastopili živahno pozdravljeni 
ko lesarji; podružnica Studenci je izvedla 
lepo piram ido, pobrežki sodrugi pa so se 
poizkusili v  um etni vožnji, eden izm ed njih 
celo na  enem  sam em  kolesu.

Zelo pester spored so  sestavili lahko- 
atletičarji. ki so tekm ovali v  teku na dalja
vo, v  teku z zaprekam i, sodružice pa v 
odbojki in z izvajan jem 1 vaj v  obroču itd. 
G ledalci so bili z nastopom  lahko-atle tske 
sekcije »Svobode« izredno zadovoljni, in 
zelo prijetno presenečeni, saj je bil pa to 
tudi p rv i tov rstn i nastop naših  sportašev .

Zelo ljubko so nastopili o troci »Deto- 
Ijuba« s svojim i igram i, plesi in v  odbojki. 
N astop dece je nudil izreden užitek.

P o  k ratkem  odm oru je  nastopil mešani 
pevski zbor »Svobode«, ki je častno  rešil 
svojo nalogo.

Njemu pa je sledila skupina planincev 
»Prijatelja Prirode« z alpskim i plesi. M ora 
se priznati, da so bile plesne točke izredno 
dobro naštud irane  in efektno izvedene. 
P lesalce je sprem ljal o rkes te r »Prija te lja  
P rirode« zelo prigodno.

K rasno je bilo petje skupnega zbora 
pod tak tirko  pevovodje g. Cibica. Kljub te 
mu, da je zbor pel na prostem , se je sija j
no uveljavil. Im poniral je z lasti tudi pogled 
na veliko število — nad sto  — pevcev. 
P rep ričan i smo, da nam bodo ti naši pevci, 
skupno z godbeniki p ripravili v doglednem  
času kakšen koncert velikega stila.

Ves čas  s ta  neumorno koncentirali 
godbi »Zarja« (pod taktirko s. Simoniča) 
in godba glasb, d ru š tva  želez, pod taktirko  
g. kapelnika M. Schonherrja.

Zaključek p roslave pa je tvorila  sim
bolična slika z odkritjem  ogrom nega M ar- 
xovega po rtre ta , ki je, viseč nad  igriščem , 
zažare l v  luči žarom eta. V zvočniku pa so 
se čuie besede teg a  velikega m oža, znan
stven ika in prvoborite lja  in so odm evale 
daleč, daleč v noč. N avdušenje je P rek i
pevalo in je naposled dobilo duška v delav 
ski pesm i, ki jo je m nožica prepevala  od
kritih  g lav ob sprem ljevanju  godbe.

Z globoko razgibanim i čuvstv i se je na 
to pričela tisočera  m nožica razhajati.

*
K ot posebnost te  p rired itve naj om e

nimo, da ni bila zd ružena z veselico, da se 
na igrišču niso točile alkoholne pijače, anv  
pak je žejnim  postreg la  deca »Detoljuba« 
z vodo. M enda je bila to pri nas p rva  p ri
red itev  na p rostem  brez alkohola. T rezni 
so ljudje prišli in trezni so odhajali s pri
reditve, ko t se to tudi spodobi pri slavju 
kulturnega značaja.

Izkazali so se delavski reditelji, zlasti 
pa tudi tisti številni sodrugi in sodružice, 

'k i so več dni žrtvovali svoj p rosti čas za 
u red itev  p ro s to ra  in n jegov okras te r p ro
dajalke in prodajalci spom inskih znakov, 
ki so storili v  očigled množici gledalcev 
v eč  kot svojo dolžnost.

*
K m alu po proslav i so se poslovili m a

riborski delavci od svojih  ljubih gostov, od 
delavcev iz L jubljane, K ranja, Celja, L ju
bečne, Č rne in Slov. B istrice. Ob pol 9. uri 
zvečer je odpeljal zadnji av tobus m ed ži
vahnim i »Družnost« klici izpred  D elavske 
zbornice.

TeZka avtomobilska nesreia naše godbe
  - t i

n
Na povratku  iz M aribora je naše  vrle 

godbenike »Zarje« iz Ljubljane dohitela 
težka nesreča.

O dprt avtom obil, ki je vozil ko t prvi 
iz M aribar, je srečno pasiral Celje in brzel 
v sm eri proti Žalcu. Med potjo so godbeni
ki sprejeli na av to  še ko lesarja , km ečkega 
fanta C irila Kepica, ki so ga dohiteli na 
cesti in ki jih je prosil, da ga vzam ejo  se-

P a r  sto  m etrov  izven Žalca je šofer 
Vilče R ode, ki rad i m egle ni poznal poti, 
zavil z avtom obilom  z državne na bano
vinsko cesto  proti Vrbju. Ko je spoznal 
svojo zm oto je brž  zaokrenil avto , skuša
joč pri tem, da s precejšnjo  brzino in vo
zeč kar čez travn ik  dospe na glavno cesto. 
P ri teni pa je  av to  zavozil z vso  silo v  ne
ko jablan ob cesti in jo prelomil in se je 
takoj nato  s svojim  zadnjim  delom zaletel 
v dnigo jablan, ki jo je izruval.

Zarja
Posledice so bile grozne: 3 2 letni čev 

ljarsk i pomočnik s. Franc Novak iz L jub
ljane, je dobil težke poškodbe na glavi, 
zm ečkalo mu je prsni koš in zlomilo levo 
roko;

• 24 letni posestnikov sin Ciril Kopič iz 
D ragom lja pri D om žalah im a zlom ljeno le
vo roko in v eč  p rs tov  te r  poškodbe na 
g la v i;

25 letni s. S tanko  Janežič , pleskarski 
pomočnik iz D obrunj pri Ljubljani ima tež 
je poškodbe na glavi in levi nogi.

L ažje ranjeni pa so : 3 2 letni s. Angel 
Tence, inkasant D elavske zbornice; 2 6 letni 
Ciril Prislan, delavec v žel. kurilnici v 
Ljubljani, 34 letni Janko Friškovec, ključ, 
pri prog. sekeji Ljubljana. , _ ,

O nesreči so bili tako j obveščeni -zai 
ski gasilci, ki so prihiteli na Pomoč ' 
šest ran jencev  za s i l o  obvezali, n a t 
peljali v  celjsko bolnico.

Kmalu po nesreči so prispeli na lice 
m esta  avtom obili z udeleženci p roslave iz 
K ranja in nato  še en av tobus poln ljubljan
skih sodrugov, ki so se tudi tako j pobrigali 
za  svoje težko in lahko ranjene sodruge.

O rožništvo je šoferja  ponesrečenega 
avtom obila aretiralo .

*

V est o težki nesreči se je že v  zgod
njih ju tran jih  urah  raznesla  po M ariboru. 
Kmalu na  to je prejelo naše  uredništvo  tudi 
p ivo  telefonično obvestilo  iz  Ljubljane.

Ker pa so se širile tudi govorice, da je 
slična nezgoda zadela tudi k ran jske  sodru
ge, ki so se v račali dom ov, se je u redništvo  
še tekom  dopoldneva telefonično obrnilo na 
k ran jske sodruge, ki so sporočili, da so 
prispeli čili in zd rav i domov, čeprav  s par 
urno zam udo radi megle, ki je ležala nad 
vso  pokrajino.

Z žrtvam i težke nesreče pa globoko 
sočustvu je  m ariborsko  delavstvo  in želi, 
da bi skoro okrevale, in da bi poškodbe 
ostale  b rez  vsakih posledic.

G odba »Zarja« trp i pri tem. tudi veliko 
m aterijelno škodo, ker je  razbitih  mnogo 
dragih  instrum entov.

Vse nadaljnje pa bo dognala preiskava, 
ki je v  teku.

Doma in po svetu I
Bcgoslav K. Jošt. V Zagrebu je 

umrl v pondeljek, dne 1. oktobra v 
večernih urah predsednik zagrebške 
Delavske zbornice in glavni tajnik 
Saveza grafičnih delavcev in delavk 
sodrug B. K. J o š t .  Cas pogreba še 
ni znan.

Sprejem jugoslovanske kraljev
ske dvojice v Sofiji je bil manife- 
stačen. Iz nagovorov politikov je 
sklepati, da je postalo zbližanje bal
kanskih držav aktualna dozorela za
deva.

Civilni ali cerkveni zakon. Vsak
do, ki mu je pri srcu napredek jav
nega kakor tudi zasebnega življenja, 
bi moral biti zadovoljen, če se za
koni laicirajo, to je odmaknejo vpli
vu raznih cerkvenih dogem in »ne
izpodbitnih« in »neoporečenih« res
nic. Tako je tudi z zakonom (bra
kom). Pravniki, ki se z a v e d a jo  na
predka javnega in z a se b n e g a  življe
nja z la s ti  v  vprašanju, ki običajno 
zelo posega v človekovo življenje, ki 
pa mora baš zaradi tega biti vendar
le njemu dano na prosto vo ljo , so  
sklenili soglasno predložiti jugoslo
vanski vladi, da naj v novem držav
ljanskem zakoniku predpiše obvezen 
civilni zakon, kateremu sledi prav 
tako lahko tudi še cerkveni za one, 
ki jim prvi ne zadošča. Kdo je bil 
oni, ki je prvi završal? Seveda naši 
katoliški akcijonaši s »Slovencem« 
na čelu. Pravijo, da mora biti zakon 
svet, ker drugače ne drži. Če ni cer
kvenih zapovedi, zlasti one o neloč
ljivosti, ni zakon stalen in varen. Ža
lostna majka onemu, ki potrebuje 
takih silitev, takega meča nad gla
vo, kakor so katoliške zapovedi o 
zakonu! Mi menimo, da če ni kdo 
moralno in etično sam v sebi tako 
močan, da bo držal prostovoljen do
govor s svojim zakonskim drugom ali 
družico, zlasti če so vmes še otroci, 
ga k temu ne bo nikdar prisilila ka
ka verska zapoved. Kajti tudi za iz
polnjevanje verskih zapovedi mora 
biti človek nekako moralno močan. 
Ce pa je tak, potem zapovedi sploh 
ni treba. Stvar ima kvečjemu edino 
ta zmisel, da dva razprta zakonca 
po sili druži, ali pa jih goni v nemo
ralo s tem, da jim ne dovoljuje ločit
ve, kar ima za nujno posledico neza
konito, izvenzakonsko skupno življe
nje z drugo simpatično polovico. Je 
to mar za deco boljše? Če ni zakon
ski drug dovolj moralno in etično 
močan, potem mu tudi verska dogma 
ne bo pomagala. Če pa je, potem bo 
vedel, kaj so njegove dolžnosti v  z a 
konu, če pa le ne more v red u  ži
veti s svojim zakonskim drugom , bo  
pa ukrenil tako, da bo prav i za *Me' 
ga i za njegovega druga i z a  e v ' 0 ro' 
k v tem zakonu. Če že nočete poma
gati ustvarjati nebes na tej zemlji, ne 
ustvarjajte vsaj Se vec pekla kakor
ga je že.

O b r tn iš k i teden. Za pospeševa
nje obrti, propagande in organiza
cije obrtnikov so sklenile obrtniške 
organizacije prirediti po celi jjržavi 
»Obrtniški teden« v času od 1. do 8. 
decembra t. 1.

Trije možje na lovu. — Nem
ški dunajski poslanik grof Papcn in 
avstrijski knez Starhemberg sta bi
la na Ogrskem v obiskih ter sta šla
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Knjige Cankarjeve družbe se že 
vežejo. Razpošiljale se bodo v za
četku oktobra. Javite se hitro kot 
član, kdor še ni. 5 knjig bo letos za 
25 Din. Če pa hoče kdo samo 4 knji
ge za 20 Din, Molekovo »Sesuti 
stolp« odpade.

z Gombosom, predsednikom ogrske 
vlade, na lov. Ni znano, kako in kaj 
so streljali na lovu, pomembno pa je, 
da trije reakcionarni možje hodijo 
skupaj na lov. Vsem1 trem diši ita
lijanski fašizem in monarhizem.

Rintelen umobolen. Avstrijskemu 
rimskemu poslaniku Rintelenu, ki je 
ob puču prišel na Dunaj, da bi po
stal fašistični kancler, se je omračil 
um in so Ra morali oddati v psihia
trično bolnico. Mož je bil nevarno 
ranjen in nastopa sedaj ohromelost 
po levi strani telesa. To bo najbrže 
tudi izvor njegovega duševnega 
stanja.

Avstrijski fašizem pospešuje
kulturo. Klerofašisti v Avstriji so za
plenili tudi socialistično ljudsko knji
garno. V kratkem jo zopet otvorijo, 
toda prej so jo morali »razkužiti«. 
Uničili so nad 63.000 socialističnih 
knjig, med katerimi jih je bilo mno
go, ki so prevedene v mnoge tuje 
jezike. — *»•.?., . . mn 1»*».

»tV 4i i
Pofašistena »Typograp'hia«. Du

najski tiskarji so imeli sloveče pev
sko društvo »Typographia«. Faši
zem je društvu sam diktiral vod
stvo. K novemu društvu ni pristopil 
niti en tiskar!

Revizija ustave v Franciji. Pred
sednik vlade Doumergue namerava 
baje že 20. oktobra sklicati narodno 
skupščino (zbornico in senat) v 
Verzajl, da bo sklepala o reformi 
ustave.

Hindenburgov sin je moral v po
koj. Oskar Hindenburg je bil adju
tant svojega očeta. V vojaški službi 
je bil deset let. Fašisti mu ne zaupa
jo, zato so ga imenovali generalom  
in vpokojili. Oskar Hindenburg je 
član »gosposkega kluba«, ki mu pri
pada tudi Papen. —  Ista usoda čaka 
tudi Hindenburgovega tajnika drja 
Meissnerja. Ta postane — poslanik.

Angleški rudarji so pripravljali 
splošno stavko. P o posredovanju 
vlade je bila stavka zaenkrat odpo
vedana.

Zedinjene države vstopijo v Dru
štvo narodov. V Zedinjenih državah
že dalje časa pledirajo za vstop v 
Društvo narodov. Sedaj, ko je vsto
pila Rusija, je šele postalo to vpra
šanje aktualno. — Društvu narodov 
se je prijavil za vstop tudi Afgani
stan.

Jesenic®
Knjižnica v »Delavskem domu« otvor- 

jena. V »Delavskem domu« na Savi je p red  
letom  dni p rav  lepo poslovala javna knjiž
nica jeseniške »Svobode«, ki pa je bila po 
razpustitv i jeseniške podružnice »Svobode« 
zaprta in je tako  počivala skoro  poldrugo 
le to  dni. Zdaj jo je prevzela v  upravo po
družnica Saveza m etalskih radnika Ju g o 
slavije na Jesen icah  in bo odp rta  od petka, 
dne 28. t. m. dalje vsak petek  od 6. do 9. 
ure zvečer. Knjižnica je izpopolnjena in ima 
vse najnovejše knjige, kakor tudi vse naj
lepše knjige, ki so izšle v  dobi, ko ni .po
slovala. Vabimo vse sodruge, da knjižnico 
posečajo čim najbolj redno in se na ta  n a 
čin izobražujejo. Knjižnico bo vodil s. 
V ister Maks, katerem u naj med poslovnim i 
uram i vrnejo vsi obiskovalci knjižnice izpo
sojene knjige, 'katerih  doslej še niso vrnili. 
Po i>reteku 14 dni od  dneva tega poziva 
bo knjižnica začela najenergičneje iz te rje 
v a ti knjige od  onih, ki bi jih ne vrnili.

Kraievna bratovska skladnica na Jese
nicah. N edeljska zdravniška služba v m escu 
ok tobru  je razdeljena tako-le: 7., 14. in 28. 
■oktobra g. dr. Kogoj F rančišek , 21. ok tobra  
g. dr. Čeh Milan.

Kranj
Spokorniški Kranj — pozdravljen! Bir

ma in tom bola. Zlaite ure in avto. Vse se 
je m ešalo v Kranju in nihče menda ni v e 
del, komu je kaj namenjeno. Vsak je lahko 
obrnil zase. Oni, ki so obupali nad fram a- 
sonsko liberalnim  staroslavnim  Kranjem, so 
menili, da se je Kranj spokoril in d a  so za
stave, ljudje itd. nam enjeni njim — gasilci, 
k i so pa imeli na  tom boli baje 9000 ljudi, so 
pa obrnili vso stvar zase. Če vzamemo ma- 
terijelni uspeh, je bilo m enda ono drugo 
obračaj}]e bolj uspešno in bolj donosno. Če 
se je pa re s  rodil novi kato lišk i Kranj — 
Potem srečno mu rojstvo v znamenju spo- 
korništva ob birmi in tomboli. Da le ne bi 
'hila tak a  spreobrnjenja v  K ranju .prepogo
sta, ke r imajo lahko več repov!

Socialistično delavstvo pozna 
prednosti velikih občin. Že um sam 
pove, da je večji organizem občine 
bolj sposoben, da vrši potrebne na
loge v gospodarskem in socialnem 
oziru bolje kakor pritlikave majhne 
občine. Vprašanje povečanja mest
nih občin Ljubljane, Celja, Maribora 
in Ptuja je sedaj aktualno, ker je no
tranje ministrstvo zahtevalo toza
devne predloge potom banovin od 
prizadetih občin.

Mestu Ljubljani se je že pred leti 
priključila po težkih porodnih bole
činah Spodnja Šiška in del Vodmata. 
Od tedaj so se pa še razni predkraji 
gospodarsko docela spojili z Ljub
ljano. Zgornja Šiška, Vič-Glince, Je
žica in Moste so se že popolnoma 
zrasli z mestom in jih ločijo od mesta 
samo še napisne tablice po cestah in 
ulicah.

Misel priključitve okoliških občin 
mestu Ljubljani je bila prav posebno 
aktualna v letih županovanja s. dr. 
L. Periča. Občinski svet se je takrat 
bavil z načrtom. Tudi socialistična 
stranka je imela o tem vprašanju po
svetovanja z okoliškimi sodrugi. De
lavstvo se je že takrat izreklo za in- 
korporacijo iz jasnih razlogov, ki 
danes še jasneje govore zanjo kakor 
takrat. Zakaj večje so socialne na
loge občine in večja je nujnost, da 
občina kumulira čimveč gospodar
ske sile če hoče kolikor toliko red
no vršiti svoje dožnosti.

Inkorporacija okoliških občin 
mestom je eminentno važno delav
sko vprašanje. Zaradi tega so delav
ske strokovne in kulturne organiza
cije v Ljubljani sklenile, da pošljejo 
kraljevi banski upravi in mestnemu 
poglavarstvu v Ljubljani spomenico 
naslednje vsebine:

»Podpisane delavske strokovne in 
ku ltu rne  organizacije si štejem o v 
'dolžnost, da glede vprašan ja  inkorpo- 
racije predm estnih občin v mestno o b 
čino ljubljansko izjavimo svojo odločno 
željo, naj se inkorporirajo v m estno 
občino vse predm estne občine in -deli 
občin, ki po naravni legi in po gospo
darskih in socialnih razm erah gravirajo 
k Ljubljani.

P redm estne občine so že sedaj 
gradbeno tesno strnjene z Ljubljano in 
imajo z njo skupne občinske naprave  
(vodovod, e lek triko , kanalizacijo itd.). 
P retežni del preb ivalstva v Ljubljani in 
v predm estnih občinah ima iste gospo
darske , socialne in kulturne interese. 
Potrebno je, da ta že sedaj obstoječa 
dejanska skupnost dobi tud i pravno 
obliko.

U poštevali smo tudi ugovore in 
pom isleke, ki se uveljavljajo proti in- 
korporaciji. Ti pom isleki imajo samo 
•deloma nekaj pom ena za prvo prehod
no dobo. Po veliki večini ipa izvirajo 
bodisi iz čisto sebičnih, bodisi iz prav 
osebnih razlogov, v ostalem  pa jih je 
pripisovati prirojeni k ra tkov idn i n a 
zadnjaški m iselnosti, ki se sama po se
bi upira vsaki izipremembi in vsakem u 
napredku.

U pravičeno zahtevam o, da se. izvr
ši inkorporacija ljubljanskih predm est
nih občin in s tem  položi temelj za go- 
sipodarsko, socialno in  kulturno nap red 
nejšo Ljubljano.

Zavedam o se, d a  s tem  izražam o 
soglasno voljo ne samo svojih članov, 
am pak tuidi p re težne večine delovnega 
preb ivalstva  v Ljubljani in okolici.

Ljubljana, dne 29. sep tem bra 1934.3 
(Slede podpisi.)

Tudi danes ugovarjajo inkorpo- 
raciji nekateri krogi. Večinoma tisti, 
ki mislijo, da potem ne bodo imeli v 
»lokalni politiki« glavne besede. Se
veda je ta razlog in tudi vsi drugi 
razlogi tako malenkostnega pomena, 
da se v progresu napredka in razvo
ja ne more nihče ozirati nanje. Čas 
zahteva velike občine, zlasti mestne 
in industrijske!

ne prišlo v prid  delavcem , pač pa bi go
tovo tako  znižanje prejem kov izginilo v že
pih vladajočega kapitala.

Eno pa lahko konstatiram o; K onjunk
tu ra  za obdajo prem oga se vsled  ipredsto- 
ječe zime izboljšuje; ponovno je dobila 
TPD s posredovanjem  g. m inistra za  šume 
in rude več naročil, vse to  je za TPD go
tovo važno in pomeni bistveno izboljšanje 
v gospodarskem  oziru. V ečne borbe  delav
stva v  obram bo pred popolno propastjo  pač 
ne m ore biti v  ugled podjetju, ki je že to 
liko miliijAsv izvleklo iz delavca in iz 
zemlje. Takšnih m etod  se še do sedaj TPD 
ni posluževala, da bi na zimo, v času bolj
šega gospodarskega ravnovesja ho tela  d e 
lavcem  znižati p lače in druge prejemke.

D elavstvo še zmiraj pričakuje, da TPD 
ne bo  izvedla nam eravane redukcije plač, 
k e r ji to  tudi n i potreba, razen  ako hoče 
na račun svojega lačnega delavstva povi
šati svo'j dobiček. Razumljivo je, da med 
delavstvom  ivlada upravičeno razburjenje.

Zahvala. N ačelstvo II. skupine rudarske 
zadruge v  T rbovljah se  najiskrenejše zahva
ljuje g. dr. Štem piharju Ivotu, odvetnik« na 
Jesen icah , za velikodušni d a r  Din 200 za 
revne rudarje, oziroma revno  rudarsko de- 
co. Naj bo  'plem eniti darovalec prepričan, 
da bodo deležna njegovega človekoljubja 
revni od najrevnejših rudarsk ih  o trok . — 
Trbovlje, dne 26. sep tem bra  1934. N ačel
stvo II. skupine R udarske zadruge, Trbovlje.

Hrastnik
Predaja občinskih poslov 
novemu odboru

Dne 27. septembra je prevzel 
novoizvoljeni obč. zastop — Delav
ske kmetske liste — z  županom s. 
K. Malovrhom posle obč. uprave 
Hrastnik. Nemogoče, kakor so rekli 
nasprotniki, je postalo mogoče!

Prejšnji župan g. Draksler Jaka 
je otvoril sejo in poročal o izidu obč. 
volitev dne 22. julija t. L, nakar je 
predal posle novoizvoljenemu žu
panu s. Malovrhu. Ta je uvodoma 
pozdravil zastopnika polit, oblasti 
ter ga opozoril na težak položaj v 
naši občini z ozirom na občinske re
veže, brezposelne in pa tudi delno 
zaposlene ter ga prosil, naj bo tol
mač vseh naših potreb pri višjih 
oblastih. Dalje je nagovoril novo- 
izvoljeni odbor takole:

Po 5 letih se je danes zopet se
stal od ljudstva izvoljeni občinski 
odbor.

Danes bi moral biti prav za prav 
zgodovinski dan in ta seja zgodo
vinska seja, saj je prvič, ko smo v 
tej dvorani navzoči tudi zastopniki 
Hrastniške kotline. Ker se je pa ta 
združitev izvršila proti volji ogromr 
ne večine prebivalstva, tako Hrast
nika kakor Dola, smatram', da je to 
samo prehodna doba. Prebivalstvo 
obeh krajev si želi stare meje nazaj. 
Prepričan sem, da bo zmagala ljud
ska volja. Do tega časa, upajmo, da 
ne bo predolgo, moramo pa voditi 
posle kakor bi bili za vedno spojeni.
V tem znamenju, gg. odborniki, vas 
pa prav prisrčno pozdravim'. Ves 
odbor je z navdušenjem) sprejel na
govor župana.

Nato se je izvršila zaprisega 
vsega obč. odbora.

Glede delovnega programa je 
predsednik s. Malovrh posebno pod
črtal skrb za reveže, brezposelne, 
kakor tudi prepotrebno popravo 
cest, katere so v takem stanju, da že 
kmetje skoraj voziti več ne morejo, 
posebno na teritoriju prejšnje obči
ne Dol.

Upravni odbor se sestoji iz 5 
članov, Bantan, Jazbec, Jager, Slo
kan in Košir. — Izvoljena sta bila 
tudi dva člana upravnega odbora za 
sopodpiranje obeh občin, in sicer 
gg. Bantan in Jazbec. Končno je 
apeliral župan na sodelovanje od
bora ter je sejo zaključil.

Med delavskim in kmetskim pre
bivalstvom je zavladalo zadovolj
stvo. Saj ima polno zaupanje vj 
novi odbor z županom s. Malovr
hom, ki ga pozna vsa javnost naše 
doline že kot dolgoletnega delavca 
na komunalnem polju. Prepričani v  
pošteno in koristno delo v dobrobit 
občine Hrastnik-Dol pozdravljamo 
novi odbor tudi mi.

Zalog
»Svoboda« bo prired ila  dne 7, oktobra 

t. 1, v  dvorani Požarja Cirila velik i pevski 
koncert, na katerem  bo nastopilo  80 pev
cev, in  sicer: delavsko pevsko društvo
»Cankar«, pevsk i odsek »Svobode« Do- 
brunie in odsek »Svobode« Zaloig pod vod
stvom pevovodje K risto Perko ta . To bo

Prevzem občine.
V sredo, dne 26. t. m. je bil v T rbov

ljah praznik. Ne t a k  praznik , ki ga  pcraiz- 
nujemo iz navade, takole navidezno, t em več  
praznik, ki preveva ljudske duše z v e s e 
limi slutnjami in upi. T ak  praznik , ko si 
ljudje brez besed stiskajo roke, se pom en
ljivo spogledujejo, razstajajo  in zopet skup- 
ljajo, ne d a  bi drug drugem u znali opisati 
svoje občutke. O bčutki človeka ob takih  
prilikah so, kakor m ornarjevi, ki je v  b e s
nemu boju z valovjem zagledal kopno, kjer 
se bo spočil in nabral moči za nove po 
dvige.

Bil je trd, p reko  enega le ta  trajajoči 
boj. T ežak in  neenak  boj. Do sam e praznine 
želodca razorožen trboveljski ru d a r je v 
prvih v rstah  splošne ljudske arm ade izvo- 
jeval dve bitki, ki sta  zah tevali nadčlove
škega napora in nepregledno v rsto  žrtvo
vanj. P a vendar so se še našli ljudje, k i so 
sam ozavestno zatrjevali, da v  občinski hiši 
ni m esta za njegovega zastopnika in ga n i
koli več ne bo. Da, tudi pri nas imamo 
ljudi, kakor v Nemčiji, ki .pravijo, da je 
usoda delovnega ljudstva za tisoč le t za 
pečatena.

K adar je najtem nejša noč, so zvezde na 
nebu najbolj svetle. Sila, ki se ti zdi m očna 
in neprem agljiva, kakor Viljemov prestol, 
v času, ko so stale njegove arm ade p red  
Parizom in Moskvo, se je tud i v  Trbovljah 
razblinila v  p razen  nič, k ako r da je nikoli 
ni bilo. P rišel je u raden  poziv, da se se
stane novo izvoljeni občinski svet, k i naj 
prevzam e občinsko oblast.

V elika d ržavna trobojka na občinske
mu poslopju je pozdravljala zastopnike Ob
činarjev, ki so 'praznično oblečeni, sveča
nih obrazov prihajali k  prvi seji, d a  pre- 
zvamejo vodstvo občinskih poslov. Bolj ko 
sem ogledoval te  skrom ne može, ko  so 
resno 'in prevdarno zasedali svoja m esta, 
večjia mi je b ila  uganka, odkod vzemajo 
moralno moč, d a  tud i v  tej zmagoslavni uri 
ne izgube ravnotežja, da bi se jih pola
stila p lehka ošabnost in bahavost.

Še en zadržek, še en dvom, če bo šlo 
s prevzetjem  občine vse gladko. Manjka 
na seji dosedanji župan, k i m ora po p red 
pisih zakona seji prisostvovati in  p redati 
občinske posle novem u žuipanu. No, pa gre 
tudi brez njega. Po letih  najstarejši občin
ski svetnik prečita  poročilo, da je upravno 
sodišče zavrnilo pritožbo zoper izid ob 
činskih volitev  in s te  stran i ni zadržka.

Trbovlje
K onstatira, da je od 2387 glasov bilo od
danih za listo delavnega ljudstva 1575, ki 
dobi 32 mandatov in za listo N arodno s tro 
kovne zveze pa  812 glasov in  4 m andati.

V ečinska lista  je tud i po svojem social
nem sestavu zanim iva in karak teristična. 
Poleg 20 rudarjev  je na  listi 5 obrtn ikov in 
7 km etov, kar odgovarja razm erju p reb i
valstva in ije tudi s te  stran i lista res 
ljudska.

Po prisegi in pozdravnih brzojavkah je 
imel novi župan s. Jak o b  K lenovšek lep 
nagovor na občinske svetovalce, v ka terem  
se je Spomnil najnujnejših nalog občinskega 
sveta. D etajlni program  bo mogoče izdelati 
šele po študiju računskih osnov. V glav
nem bo

treba nadaljevati delo započeto po 
občinskem svetu, ki je bil izvoljen 

leta 1927.
'1 a je postavil klavnico, izolirnico, kopa
lišče, poprav il ceste in dal v šolskem v p ra 
šanju mnogo inicijative. Poleg teh  prašanj 
so pa m ed  tem  nasta la  nova, ki jih je  p r i
vedla s seboj sedanja težk a  gospodarska 
kriza.

Največjo skrb bo treba posvetiti na
raščajoči mladini in težkemu brez

poselnemu vprašanju.

Te maloige so sicer za samo občino mnogo 
prevelike in  jih m orejo re š iti močnejši fak 
torji, toda občina, če  je v  dobrih  rokah, 
m ora pa pri njih začeti. Izražam  nado, da 
bodo p ri konstruktivnem u delu  vsi sode
lovali in v naprej obljublja, da noben pa
m eten nasvet ali predlog ne bo odklonjen, 
naj p ride  od kogarkoli, če bo le odgovar
jal interesom  Občinarjev in če bo izvedljiv.

Malo je bilo besed  izgovorjenih na te j 
seji, toda te  so bile poštene in odkritosrčne. 
Dale so nam  slutiti, da ti  ljudje, k i niso v 
volilni boribi nič obljufeovali in nič dem a- 
gogirali, ne  bodo križem  ro k  čakali, da jim 
poteče trile tn i m andat. P repričan i smo, da 
bodo sledila malim besedam  obila dejanja v  
korist občine in njenih Občinarjev. Težave 
današnjih časov bodo prem agali le  tisti, ki 
se drže načela:

Iz ljudstva za ljudstvo!

Taki možje so sedaj na vodstvu trboveljske 
občine. Obrov,

Upravičena nezadovoljnost med rudarji.
Po sedanji izjavi TPD in m erodajnih 

faktorjev bi stopil novi m ezdni sistem, pri 
katerem  bi bili rudarji prikrajšani jjfi te 
meljnih plačah za 1 dinar, na  akordu pa za 
3% odsto tke, počenši s 1. oktobrom  t. 1.

Razumljivo je, da rudarji z mrkimi 
obrazii pričakujejo tega ponovnega udarca, 
ki je tem bolj krivičen, k e r  se rudarske  dru
ži n e že z dosedanjim  zaslužkom ne morejo 
preživljati. 1200 rudarskih  o trok  je že se
daj navezano na javno podporo v otroški 
kuhinji. Kaj naj o troci oblečejo, ko se bo 
začela zima in kaj naj obujejo, ko bodo 
morali po zimi v šolo?

Z rodpljubarskinui frazami se tukaj ne 
da nič naprav iti, z miloščinami tud i ne. S 
prošnjami so se rudarji že tudi dolga le ta  
tolažili, tako dolgo, d a  so ob zadnjo sk o r
jico kruha. TPD bi m orala dati rudarju kar 
mu gre in to je poleg dela tudi eksistenco. 
Marsikdo ljubosumno škili na  v isoke plače 
višjih uradnikov pri TPD. R esnica je, da 
so uradniške p lače s stališča delavskih p re 
jemkov nesoiglosno previsoke, n. pr. 600 Din 
mesečnih prejem kov delavcev naspro ti 5 do 
10 tisoč Din in še več mesečnih prejem kov 
višjega uradništva je velika razlika. Naj- 
brže pa bi znižanje uradniških prejem kov
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prvi koncert, na katerem  bo zadonela d e 
lavska pesem po prenosu »Pevske podzve- 
ze« v Ljiibljamo in ki naj bo m anifestacija 
za reširitev  delavske pesm i v sleherno slo 
vensko vas. Pričakujem o, da se  (poleg vseh

okoliških ljubiteljev petja  udeleže v p re
cejšnjem številu tud i predstavnik i podzve- 
ze, da ta k o  otrdim o voljo pevcev in jim d a 
mo novega poguma za (gojitev delavske 
pesmi. Na svidenje v  Zalogu!

Maribor
Predobjava. Pevski zbor pekov 

priredi pod pokroviteljstvom Zveze 
živilskih delavcev Jugoslavije ob 
sodelovanju tamburaških odsekov 
iz Maribora, Zagreba, Celja in pev
skega društva Jednakost iz Zagre
ba v soboto, dne 13. oktobra 1934 v 
unionski dvorani veliki delavski dru
žabni večer. Začetek ob 20. uri. 
Vstopnina Din 5.— . Delavci, name
ščenci in vsi prijatelji delavskega 
gibanja prisrčno vabljeni.

Prehajanje od železničarske nabavljalne 
zadruge k uradniški. V M ariboru imamo dve 
veliki zadrugi, jn  sicer; N abavljalno zadru
go državnih uslužbencev na R otovškem  t r 
gu in N abavljalna zadruga državnih želez
ničarjev in uslužbencev na F rankopanovi 
cesti. M edtem  ko je u radn iška  zadruga na 
R otovškem  trgu  pravno sam ostojno pod
jetje s cen tralo  v B eogradu, v ka te ri od
loča odbor m ariborskih  uradnikov, je ž e 
lezničarska zadruga le poslovalnica ljub
ljanske železničarske zadruge, k i nima v 
M ariboru nobenega sam ostojnega odbora. 
M erodajen je v tej zadrugi 'doslej z lasti tu 
di g. Tumpej in še par njegovih som išljeni
kov, sim patizerjev g. D eržiča, ki je zopet 
najm erodajnejši pri ljudljanski cen trali. K a
kor znano, p a  se je dvignil v  M ariboru od
por p ro ti g. Tum peju in tovarišem  te r  ta k 
tik i g. D eržiča ne  samo m ed socialističnim i 
železničarji, am pak tudi m ed takozvanim i 
narodnimi, k i zahtevajo  odstran itev  g. 
Tum peja in njegovih ožjih iz vodstva že
lezničarske zadruge in sorodnega podjetja 
■Kreditne zadruge. L jubljanski gospodje pa 
niso tega m nenja in tako  je o sta l g. Tum
pej na svojem m estu, čeprav  je ogrom na v e 
čina železničarjev pro ti njemu. Ta bo,j, ki 
tra ja  že dalje časa, pa  je imel m ed drugim 
to  iposledico, da je prešlo že  nad  500 ž e 
lezničarjev od lastne železničarske zadruge 
k uradniški N abavljalni zadrugi na R otov
škem  trgu, k e r ne m arajo hoditi v zadrugo, 
kjer obloča g. Tumpej in tovariši. Železni
čarji tudi zahtevajo, d a  dobi m ariborska 
železn ičarska zadruga sam ostojno vodstvo, 
ki ne bo odvisno od ig. D eržiča in tovarišev  
v Ljubljani, k ak o r je to  urejeno  pri u radn i
ški zadrugi.

Tudi poštnine ne smejo odtegniti od 
razlike. Na vse mogoče načine bi radi

Ruše
Smrtna nesreča. Minulo nedeljo se je 

po nesrečnem  naključju ponesrečil petletni 
sinko posestn ika Košenine. Splezal je  na 
trugo  za p revažan je  gram oza, ki se je p re 
vrnila, pri čem er je mladi U roš zadobil ta 
ko hude telesne poškodbe, da je na licu 
m esta  prem inul.

Ribnica na Pohorju
Nezgoda. Minulo nedeljo se je peljala 

iz Josipdola v  B rezno več ja  d ružba v  vo 
zičku po ozkotirn i železnici t ukajšnjega 
kam nolom a. V bližini nekega prepada so 
zavo re  vozička odpovedale radi česa se  je 
voziček prekucnil v  prepad. O d potnikov 
se  je najhu jše  ponesrečila 71 le tna  Ana 
L enarčičeva, m ati lastn ika kam nolom a v 
Josipdolu. Ponesrečenk i je počila lobanja 
in se zd rav i v  m ariborski bolnici.

Leše pri Prevaljah
Žrtev revščine — s puško nad ženo, ki 

je vzela krompir. U pokojeni J , P. in njego
va žena sta  šla zvečer dne 28. sep tem bra 
■h km etu  L adra tu  nad  krom pir, k e r je v h i
ši pač revščina. Penzija je zelo m ala in še 
ta  se zelo neredno  dolbiva. Posestn ik  ju je 
zapazil, n akar je vzel njegov 16-letni sin 
F rance  puško in je z njo streljal na zakon
ca. Zadel je ženo v iprsa te r  ji raztrgal dro
bovje, k ak o r je pokazala obdukcija. Bila je 
seveda tako j m rtva. Obsojamo tatv ino , misli
mo pa, da bi se lahko preprečila  na zako
n it način, ne pa z ubojem. »Dopisnik »Slo
venca« naj toraj ne kritiz ira  delavskih fan
tov , k e r so brez vere  in boga, am pak naj 
pogleda m ed svoje »stanove«, ki so globoko 
verni, navzlic tem u pa streljajo  na uboge 
ljudi rad i malo krom pirja. Žena je hodila 
h km etu na dn ino  in zapušča  3 m ale otroke, 
ki so vsega obžalovanja vredni.

Književnost
Nova monografija o Maksimu

Gorkemu jc izšla v sovjetski držav
ni založbi izpod peresa leningrajske
ga raziskovalca literature, Baliuha- 
tija. 600 strani obsegajoča knjiga vse
buje »Kroniko življenja in delovanja 
Maksima Gorkega«, urejeno krnno- 
logično, dalje pa 6990 naslovov vseli 
•knjig, brošur in člankov, ki so kjer
koli v  letih 1893 do 1933 izšli o njem.

zm anjšali vsoto izplačanih razlik. V na
šem uredništvu se je zglasil železničar, 
katerem u so nakazali po pošti 21. m. m. 
na račun  15% razlike m alenkosten  znesek 
13.77 Din, češ da je ostanek  zarubljen. Pa 
še od te  revščine so mu odtegnili za  pošt
nino znesek 2.25 Din, tako  da je dobil 
kočno le 11.50 Din. T a odtegljaj pa je po 
polnom a neupravičen, k e r bi m oral dobiti 
železničar že le ta  1923 in  1924 izplačano 
mezdo razlike v roke, ne pa  po  pošti. Zato 
je odtegljaj za poštn ino  (popolnoma n eu p ra 
vičen. Železničarji, k i bodo (dobili razlike s 
takšnim i odtegljali, »naj sprejem  gladko od
klonijo. M ezdni dolg je takozvani prinosni 
dolg (Bringschuldj, ne p a  iskaln i dolg 
(Holschuldj, k a r čisto jasno določa § 905 
o. d. z.

Razlike železničarjev, ki so izstopili iz 
službe ob  času razlik. Te dni so se zglasili 
pri nas številni železničarji, ki so tudi slu
žili pri železnici v  letih 1923-24. Ko so n a 
sta le  te razlike, pa so izstopili ali bili od
puščeni med to dobo, bodisi leta 1923 ali 
1924. Na ta  način ti železničarji niso v 
službi dočakali resnične prevedbe zvišanih 
plač. Vsled tega tudi niso prišli v  seznam e 
onih, ki im ajo prejeti razliko, ker je te se
znam e izdelala železniška uprava  šele leta 
1930. Ko je začela železnica izplačevati leta 
1932 razlike z  10%, je iz gorn jega razloga 
enostavno izpustila one železničarje, odišle 
iz  službe leta 1923 in 1924 in jim; še tudi 
doslej ni n ičesar plačala. K er so tudi ti že
lezničarji ravno  tako  delali v  že povišani 
službeni dobi, so se sedaj tudi oni odločili 
za tožbe proti železniški upravi.

Narodno gledališče otvori novo sezono 
danes, v  torek , dne 2. t. m. ob 20. uri s 
Shakespeare jevo  traged ijo  »Hamlet«. — 
S reda , 3. ok tob ra : Zaprto. — Č etrtek , 4. 
ok tobra ob 20. uri »Hlapci«.

Po srečnem naključju je minuli pon- 
deljek ušla gotovi sm rti posestn ica Ivana 
Lončarič. V račala se je s svojim ' vozom  
proti domu. Na križišču na T eznu je privo
zil v lak  baš v  trenutku, ko se je L onča
ričeva  nahaja la  na tračn icah . Lokom otiva 
je zadela  v  zadnji del voza. Sunek je bil 
tako m očan, da je uboga žena  odletela da
leč z voza in obležela v  nezavesti. Hujših 
poškodb pa na srečo ni zadobila, le voz je 
bil zdrobljen, m edtem  ko je konj ostal ne
poškodovan.

Delavski pravni svetovalec
Pristojnost obrtnega sodišča v Ljubljani

vprašanje:

T ovarniško podjetje v okolici Ljubljane 
mi dolguje za nadurno delo v zadnjih treh  
le tih  tem eljno m ezdo in 50% povišek v 
skupnem  znesku okrog 25.000 Din. K atero 
sodišče je pristojno za tako  tožbo, obrtno 
ali redno  sresko  sodišče?

O dgovor; Za to tožbo je (pristojno edi
no sresko  sodišče v Ljubljani. V (podobnem 
slučaju je tožil nek  delavec  tovarno  iz M ost 
pri Ljubljani najprej pri obrtnem  sodišču. 
Sodnik je tožbo zavrnil, češ da je obrtno 
sodišče tv Ljubljani v  smislu določil novega 
obrtnega zakona pristo jno le za tožbe do 
zneska Din 12.000.— . D elavec je na to  vložil 
tožbo pri sreskem  sodišču. S resko sodišče 
pa je delavčevo tožbo zavrnilo z u tem e
ljitvijo, da je pristo jno obrtno sodišče za 
tožbe iz službenega razm erja  ne glede na 
višino zneska. P ro ti tem u sklepu sreskega 
sodišča je  vložil delavec rekurz na okrož
no sodišče, ki je rekurzu ugodilo in izreklo, 
da je pristojno za to  tožbo ie redno sresko 
sodišče, ker se vtožuje znesek p reko  
12.000 Din.

O krožno ko t rekurzno sodišče v Ljub
ljani je  svoj sk lep  utem eljilo med drugim s 
sledečim i razlogi:

»Po § 4. obrt. sodnega zakona iz le ta  
1896 višina spornega p redm eta  ni m ero 
dajna za to, da spada zadeva pred  obrtno 
sodišče. V endar je sm atrati, da ta  zakonita 
določba z ozirom na § 434 in  § 344 obrt. 
zakona več ne velja. O brtno sodišče ob
drži p risto jnost samo v toliko, v  kolikor 
spadajo 'dotični p redm eti po obrtnem  za
konu v pristojnost razsodniških odborov. 
R azsodniški odbori pa morejo razsojati sa
mo pri sporni vrednosti, ki ne presega Din 
12.000.—■. Za predm etno tožbo torej ra z 
sodniški odbor ne bi bil 'pristojen in zato 
tudi obrtno sodišče ne more b iti pristojno.
V tem  oziru je reku rz  utem eljen in mu je 
ugoditi.«

Pro ti tem u sklepu ni bila dopustna p ri
tožba. O brtno  sodišče v Ljubljani je to rej 
pristojno le za tožbe do  zneska Din 12.000, 
a za višje zneske sresko sodišče.

Rubež posmrtnine Podpornega dru
štva železničarjev

(M aribor)
V prašan je: Podp isana  naročnica »De

lavske Politike« sem vdova po umrlem) že
lezničarju , ki je bil član »Podpornega dru
š tv a  železniških delavcev  in uslužbencev v 
sm rtnih slučajih« v M ariboru. P re je ti bi mo
ra la  od tega d ru štva  posm rtnino, katero  pa 
mi hoče zarubiti trgovec, ki mu je bil mož 
dolžan. V prašam , ali mi sm ejo to posm rt
nino zarubiti?

O dgovor: Ne. M ariborsko sresko  sodi
šče je nedavno v  podobnem; slučaju razso 
dilo, da je tak  rubež nedopusten. O dvetnik, 
ki je  zarubil takšno posm rtnino, je bil ob
sojen, da je m oral tisto  izvršbo  ustav iti, 
vrn iti, k ar je že prejel potom; M estne h ra
nilnice od tiste  posm rtnine in plačati tudi 
pravdne stroške. Sodišče je ugotovilo v  ra z 
logih sodbe, da pripada glasom  § 11 pravil 
»Podpornega d ru š tv a  železniških delavcev« 
posm rtnina po sm rti člana v določenem  re 
du ženi, ali otrokom: itd. in če ni nikogar, 
p ripada posm rtnina zopet d ruštvu  nazaj. — 
P rav n a  na rav a  te pogodbe je pogodba v 
ko rist tretjem u. Zato ta  posm rtnina ne sp a 
da v  zapuščino po um rlem  članu in se kot 
taka ne m ore zaseči po upnikih um rlega 
člana tega  d ruštva . Iz § 2 om enjenih p ra 
vil jasno  sledi, da spada posm rtnina v prid 
te r ja te v  § 290 i. r.. ki se pod nobenim  po
gojem  ne m orejo zarubiti niti od upnikov 
uprav ičenca. N adaljnja posledica pa je  lo
gično ta, da ne m ore biti taka  te r ja tev  up ra
vičeno niti preb ita  s p ro tite rja tv ijo  up rav i
čenega upnika, katerem u se je vsled  ka
kršnekoli pom ote že kaj izplačalo.

za Cankarjevo dru
žbo. Za 20 Din dobi 
vsak član 4 lepe  
knjige. = = = = = = =

Novi ravnatelj zagrebške drame.
Po upokojitvi ravnatelja zagrebške 
dramie Brahina, je bil imenovan za 
ravnatelja Mariborčanom in Ljub
ljančanom znani umetnik Hinko Nu
čič.

Uveljavljenje esperanta — borba proti
fašizmu

N. B.

Mora se priznati, da sta smernici, 
ki sta v zadnjih letih pridobili največ 
vpliva po svetu — nacionalizem in 
njegova najbolj relijefna oblika — fa
šizem. Ne bomo iskali tu vzrokov 
tega pojava, želimo le, ugotavljajoč 
dejstva, obrniti pozornost sodrugov 
na ta razvoj, ki kvarno vpliva na 
esperantsko gibanje.

V »neodvisnem« esperantskem ča
sopisu smo pred nedavnem čitali no
tico o satirični pesmi, izišli v enem 
izmed najbolj znanih satiričnih časo
pisov v Nemčiji (danes je ta list kaj
pak nacional-socialističen, a tudi prej 
je bil vedno protirebuplikanski). V 
tej pesmi se izraža veselje zaradi na
zadovanja esperanta, zaradi oslablje- 
nja propagande za svetovni jezik. Če
prav je ta želja vsebovana že v na
zoru teh gospodov, nam je to veselje 
vendarle nekoliko v pouk. Pokaže 
nam, da se nacionalisti zelo dobro 
zavedajo uloge svetovnega jezika —  
esperanta in da dobro uvidijo raz
merje jezika do nacionalizma (v ka
terega imajo celo mnogi esperantisti 
zelo majhen vpogled). Vladajoči, ka
terih sodba temelji na nacionalnih 
predsodkih, dobro vedo, da bi zadeli 
v srce breznarodnostnemu emancipa
cijskemu gibanju, za katerega bi mo
gle manifestirati ljudske mase, če bi 
si dokončno priborili zmago nad —  
esperantom.

Za vsakega razredno zavednega 
delavca je povsem jasno, da se pri
pravljajo veliki boji, da bo potrebna 
še dolga borba med rastočim faši
zmom in močmi socialnega in kultur
nega napredka. In prav tako je jasno, 
da se bo v tem boju na obeh straneh 
uporabljajo najmodernejše in najučin
kovitejše orožje. Toda katero orožje

je za duhovno oblikovanje bolj učin
kovito, kot je esperanto?

Čujemo očitke, da predstavljamo 
esperanto kot vsesplošno zdravilo in 
da tako odvajamo borce od njihovega 
pravega bojišča (v stranki, organiza
cijah). Nikdar ta trditev ni bila doka
zana in nič bolj neresničnega kot to. 
Vsak aktiven član delavskega giba
nja, ki uporablja esperanto, je oprem
ljen z najmodernejšimi sredstvi. In 
gotovo je to tako sredstvo, ki more 
v temelju spremeniti ljudski duh, ki 
mora živeti v tesnem okviru nacio
nalnih mej in tam nenehoma vdiha
vati vzduh nacionalne atmosfere.

Če sem član delavskega esperant- 
skega društva, s tem še nikakor ni
sem zgubil interesa za delavsko giba
nje in strokovne organizacije. Vprav 
kot aktiven član delavskega društva 
(političnega, ekonomskega) imam 
prednost pred drugimi, ker imam 
kolikortoliko večje razumevanje in 
globlji vpogled v svetovne probleme. 
Ker imam širše obzorje, se prej ori
entiram v novi ugodni ali neugodni 
situaciji.

Popolnoma se mora razumeti, da 
se igra med svetovno politiko in nje
nimi nacionalnimi in socialnimi bor
bami in esperantskem gibanju igra 
vzroka in učinka. Mi esperantisti ne 
živimo ločeno na kakem zelenem  
otoku sredi oceana, kamor viharji ne 
prodrejo in kjer valovi mirno plju
skajo na obali. Pretresi svetovno po
litičnih dogodkov — nacionalnih in 
socialnih —  vzburkavajo naše espe
rantsko gibanje z vihamo silo tako, 
da noč in dan zvoni plat zvona in da 
se problemi pred nami čisto izkrista
lizirajo.

Tovariši! Lahko vidite, da venijo 
nekdaj cvetoča drevesa, vsa okraše

na s krasnim zelenim listjem; blisk 
diktatorskega meča jih je zadel. > .-><•»
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*i % » i •  • »v i Tudi na
esperantskih drevesih se je posušilo 
listje, segnili so sadeži. In vendar s e  
ponaša esperantska zvezda v gumb
nici in se zanj tu in tam celo propa
gira; in če že kje podero staro drevo, 
drugje zraste novo, mlado. Esperanto 
živi!

Skrbeli bomo, da bo gnusno reža
nje iz ust satiričnega skaze-poeta 
otrpnilo na njegovih ustnicah! Poka
žimo tam, kjer je še preostala mož
nost delovanja, nabiranja članov in 
agitacije, da se še nismo utrudili!
(Prevod iz »Sennaciulo«, 25. I. 1934.)

*

Ker se hoče ustanoviti v Ljubljani 
d e l a v s k o  esperantsko društvo s 
področjem vse dravske banovine, po
zivamo vse delavce in delavske krož
ke naše banovine, da podprejo delav
sko esperantsko gibanje najprej in 
najbolj s tem, da se jezika nauče in 
da se pridružijo s tem enotni borbeni 
delavsko razredni fronti za čimprejš
nje realiziranje svojih idej. Posebej 
pa vabimo delavstvo iz Ljubljane in 
okolice, da se udeleže jesenskega 
esperantskega tečaja, ki se bo vršil 
v palači »Grafike«, Masarykova ce
sta (pred kolodvorom) in istočasno 
tudi v šišenski šoli.

Prva brezobvezna in brezplačna 
poizkusna ura bo v »Grafiki« dne 
24. novembra ob 20 zvečer, v Šiški 
(spodnji) pa v ljudski in meščanski 
šoli dne 25. novembra prav tako ob 
20 zvečer. Za člane »Svobode« in za 
brezposelne v Šiški brezplačno.

V Diisseldorfu ne poznajo Hei
neja. Najslovitejši nemški pesnik 
Heinrich Heine je bil rojen v Diissel- 
dorfu. Tu je prejšnja demokratična 
Nemčija otvorila Heinejev muzej jn 
mu postavila lep spomenik. Ker pa je 
bil Heine židovske krvi, so nacijo- 
nalili socijalisti njegov sp o m e n ik  po
drli. Nek pariški založnik je hotel le
tos izdati monografijo o Heineju in 
je zaprosil v D u sse ld o rf , naj bi mu 
iz Heinejevega miuzeja poslali neke 
podatke. Iz Pttsseldorfa so mu odgo
vorili, da tam Heineja ne poznajo.

Sirite naS list!

i  m  IVO IZ IV
Za konzorcij izdaja in ureju je  Viktor E ržen v M ariboru. — T iska : L judska tiskarna, d. d. v  M ariboru, p redstav ite lj Josip O šlak v M ariboru.


